

青商共话长三角乡村振兴

如何更好地让社会资本在乡村流动起来？



□文/见习记者 贾佳

“乡村振兴需要社会化、多元化的投入格局，也需要大量社会资本。”近日，在松江举行的2018中国长三角青商峰会“乡村振兴：长三角的乡愁与未来”分论坛上，与会嘉宾对如何在长三角一体化格局下实现乡村振兴发表见解，贡献智慧。让更好的社会资本在乡村流动起来，打破区域边界，在长三角的城乡融

合中激活涉农乡镇的市场活力，与会者表示出对未来乡村充满生机发展的期盼。

作为中国经济最具活力的地区之一，全面推动长三角一体化重大发展战略，正实现着全面的资源整合与区域协同发展，乡村振兴战略，作为重大战略部署，如何在长三角一体化的进程中推动实践发展，“双重机遇”让长三角城乡融合发展的重大课题亟待破题。

乡村振兴“渴望”社会资本引入“乡村振兴一个很重要的方面，就是产业兴旺。在安吉，随着美丽乡村不断升级，乡村旅游的人数不断增加，对金融资本、社会资本的需求越来越大，这是一个趋势。”安吉县是习近平总书记“绿水青山就是金山银山”科学论断的发祥地和践行者，与会嘉宾代表浙江省安吉县委常委、副县长王海稳谈到“美丽乡村”实践时表示，乡村振兴需要走产业化道路和大量金融资本的投入。

“在沪郊，新浜有新鲜的空气，地产农产品，相比中心市区的高成本、高压，这里很适合置业。”跨越沪苏浙城镇圈的规划中，松江新浜作为地处该区最西南的镇，正将实现跨省城镇圈统筹。松江区新浜镇党委书记赵惠瑛介绍，新浜在长三角一体化中具有区位优势、交通优势，以及松江区为推动G60科创走廊出台的政策举措，为以农业为主的新浜发展带来了历史机遇。

产业发展需更实际的配套要素“店小二”有盼，政策有鼓励，社会资本该如何匹配投入乡村环境？“我们关注产业条块发展，但其实有两块内容比‘产业’本身更重

要。‘往上’是治理模式，做得好，可以推动自然和产业的结合；‘往下’是‘基础层’，也就是基本公共服务，比如说教育、医疗、城市安全。如果这两个层面做得好，产业自然会进入，人才会进入。”埃森哲大中华医疗卫生与公共服务事业部总裁陈弘毅提出。“这两个因素能够打造好，产业和人才在市场化作用下的配置，相比政府的规划和管理，表现会更加灵活。”

“乡村振兴一提到乡村，往往是没人，没产业，没钱。作为企业该如何帮助农民发展当地产业，我们企业就遇到这样一个村子，是当地贫困村，什么都没有。”京东公共政策首席专家李敏介绍，“我们也在想，如何帮助他们脱贫致富，但不是像过去，用传统捐赠的模式。我们研究开发项目，帮助他们建设生产流

水线，卖养殖的高品质鸡和蛋，现在虽然还是初创阶段的探索，但是热销，消费者非常愿意消费这样农产品。遵循这样的商业理念，逐步扩大项目，帮助脱贫是没有问题的，致富也非常有希望，企业和农户可以达到双赢。”

与会人员认为，乡村政策支持，乡村金融配套服务和乡村土地环境是影响市场资本的关键性要素。“乡村是村民的地方，政府、企业与社区、村民之间的关系，是投资环境的重要因素。协调和保障村民意愿，共同发展，寻求合作，是非常好的方式。”沿海澎湃旅游(上海)有限公司首席策划师秦川表示。“特别是在操作中，更注重政策的落地和可操作性。”浙江莫干山民宿品牌“裸心谷”负责人，裸心集团联合主席叶凯欣说。



【点击】

上海农科院与韩国农村振兴厅签署农业科技合作谅解备忘录

体现农业科技发展的新特点、新领域和新需求

□见习记者 黄蕾宇

上海市农业科学院与韩国农村振兴厅举行仪式，共同签署农业科技合作谅解备忘录。双方就农业科技合作正式建立长期友好合作关系，在项目合作、学术交流、人才培养、共同主办和参与有机农业领域的研讨会以及展览会等方面初步

达成合作意向。

签署仪式上，上海农科院副院长谭琦向韩方详细介绍了上海农科院的发展情况。近年来，市农科院以国际视野开放办院，对标国际农业科技一流开展合作交流，取得了丰硕成果，先后与国际玉米小麦改良中心、国际竹藤中心、西班牙马德里理工大学等30多国际著名组

织和院校签署了合作研究协议或备忘录，近5年获批国家和上海市“引进国(境)外技术、管理人才项目”99项，引进外国专家240余人次。在2017年上海市“白玉兰纪念奖”获得者、韩籍专家李钢燮博士的不懈努力和帮助下，市农科院与韩国农村振兴厅开展了一系列中韩合作项目，为双方合作打下良好

的基础。谭琦对韩国农村振兴厅为上海市农业科学院的科学研究和国际交流合作工作作出的实质性贡献表示感谢。

韩国农村振兴厅次长李圭铨详细介绍了韩国农业生产概况。韩国在从上世纪70年代起，韩国农业经历了绿色农业、“白色农业革命”、高科技农业和智慧型农业四

次革命。如今，面临全球气候变化问题和新挑战，韩国农业也在努力寻求多种发展来增加农民收入。他表示，去年，上海农科院朴钟泽博士和韩国农村振兴厅李钢燮博士领衔实施的合作项目，推进了中韩双方今后合作，双方在园艺领域、生态农业等领域有很多的合作机会。

据悉，新签订的谅解备忘录继承了双方业已存在的良好合作基础，体现了新形势下农业科技发展的新特点、新领域和新需求，将进一步拓展双方农业科技合作空间，为上海市农业科技进步作出贡献。

嘉定菊园“流动美术馆”走进社区

□通讯员 朱敏敏 记者 欧阳蕾妮

在居住的小区里就能零距离欣赏高雅艺术作品，这种体验你有过吗？6月2日，一场融合了高品质艺术展、艺术家课堂及实践课为一体的“流动美术馆”高雅艺术主题活动在嘉定菊园嘉悦社区举行。市民在家门口体验到了“美术馆”的魅力，接受了艺术的熏陶。

本次活动围绕“你应该读懂的十位近代名家”为主题展开，集中展出了包括吴昌硕、张大千、齐白石、徐悲鸿、林风眠、黄宾虹等十位中国最具影响力的书画大师名作的20幅高仿复制品，市民通过线上导览平台便能实时收听相关作品的语音讲解，方便理解。两位长期从事美术教学的艺术家分别带来了艺术家课堂及实践课，带领大家通过听课、互动等形式进一步感受到了高雅艺术带来的乐趣。

据悉，“流动美术馆”项目作为雅昌文化集团的品牌项目，自创办以来，先后在上海、北京、深圳等城市进校园、进企业，成功举办500余场巡展活动，拥有200余套成熟完善的展览主题。为了让市民在家门口体验到“流动美术馆”的艺术魅力，坐落于嘉定菊园新区的雅昌(上海)艺术中心今年起与菊园新区社区党建服务中心、菊园新区文化体育服务中心共同策划推进“流动美

术馆进社区活动”，让市民不出小区便能品味艺术大餐。

近年来，菊园新区紧紧围绕“科技菊园、品质菊园”发展目标，以“菊园有戏”社会化行动为抓手，着力提升公共文化服务品质，在建设高品质设施、打造高品质团队、定制高品质活动和引进高品质项目等方面取得了明显实效。2018年3月菊园又成立了“有戏厨房”公共文化资源配送中心，建立了“菊园有戏公共文化资源库”，形成配送清单，将“流动美术馆”等10个高品质文化项目累计235场次文化活动，于5月起配送至居村、福利院等四级阵地，打通公共文化服务“最后一公里”，积极推动公共文化服务品质再升级。

“隐秘”在荷花公园的公共艺术空间开始试运行

□记者 欧阳蕾妮

为提升“艺术合作伙伴”精神文明共建效能，6月2日，位于嘉定区的陆俨少艺术院联合菊园新区社区党建服务中心、菊园新区文化体育服务中心特别策划了三场“书法大戏”。

当天上午，通过“文化嘉定云”预约前来的亲子家庭早早来到位于陈家山荷花公园中的“荷享艺



品”。作为陆俨少艺术院区级场馆的街镇延伸点，“荷享艺”于5月31日试运行开放，计划于6月26日正式投入启用，这是嘉定菊园首个创设于公园内的公共文化艺术空间，空间总面积620平方米。市民在荷花公园漫步观景的同时，又能共享高品质公共文化艺术体验。

下午的“学术戏”在陆俨少艺术院二楼报告厅举行，中国年鉴出版社主编郝文勉教授为市民带来

了一场“大巧若拙·书法艺术人文之美”主题讲座。晚间的“互动戏”则是本次公共教育活动的重头戏。著名书法家包仕武先生为现场观者解读了他多年来书法创作的观路历程，将写字的乐趣与嘉定历史文脉强烈碰撞的故事娓娓道来，最后的互动点评环节，包仕武从用笔、布局、构成、章法等方面逐一给予点评指导，使参与者意犹未尽。

浦东科技节花卉盆景展亮相大团

□通讯员 陈志强

罗汉松、真柏、榆树、青枫、瓜子黄杨……25-27日，2018年浦东新区科技节花卉盆景展在大团镇文化服务中心仲超广场举行，200余盆花卉盆景汇聚一起争奇斗艳，吸引了许多市民冒雨前往观赏。

此次花卉盆景展由浦东新区花卉盆景协会举办。该协会成立于1981年，致力于为花卉盆景爱好者搭建交流展示的平台。此次精选了大团、惠南、新场、航头、祝桥、周浦镇的200余盆花卉盆景在大团展览，旨在丰富科技节的活动内容。

展出现场，大团的微型组合盆景、祝桥的中大型盆景、周浦的小型盆景都令参观者啧啧称赞，“盆景迷”们热情地向市民讲解花卉盆景养护知识。大团八旬“盆景迷”吴福正向大家介绍微型盆景养护知识，只见紫檀木制作的博古架上，放置着形态小巧、造型别致的一组微型树桩盆景，有大幅松、榆树、雀梅、金边黄杨、真柏等，加上微型山水、牧牛儿童等小摆件巧妙点染，趣味盎然。

据了解，大团“盆景迷”们还利用自己的一技之长，助力美丽乡村、美丽庭院建设。今年以来，他们在大团镇21个村、居委开展花卉盆景巡回展，成为乡村庭院的一道靓丽风景线。